编辑:张明辉 | 美编:李晓辉



"阿尔法围棋"与李世石之间的人机大战备受关注 在第二场比赛中,人工智能"阿尔法围棋"战胜韩国棋手李世石

人工智能还会

3月9日,曾经击败过欧洲围棋冠军的人工智能程序"阿尔法围棋",开始挑战韩国围棋冠军李世石。10日,在围棋人机大战第 二场比赛中,人工智能"阿尔法围棋"战胜韩国棋手李世石,总比分以2:0领先。"阿尔法围棋"与李世石之间的人机大战让人工智 能再次成为关注焦点。许多人可能会问,除了下棋之外,人工智能还会做些什么?事实上,今天的人工智能已经能做很多事,比如 说话、开车,不久之后还可能像人一样参加高考。还有专家认为,它在未来甚至有可能从科学走入哲学!

今天可以做到的

"人工智能已经开始对社会产生重大影响,"美国康 奈尔大学计算机科学教授、人工智能专家巴特·塞尔曼对新华社记者说。此次围棋人机大战受到举世关注就是明证。棋类具有初始条件固定、规则边界清晰的特点,是 人工智能凭借远超人类的计算能力大展身手的舞台。 深蓝"在1997年战胜了国际象棋世界冠军卡斯帕罗夫, "阿尔法围棋"在与围棋顶级棋手李世石的大战中获首 轮胜利,都说明人工智能下棋已经比人类更强。

在知识检索领域,人工智能也已胜过人类。2011年 IBM 公司的人工智能"沃森"在美国智力问答节目《危险边缘》中战胜两位人类冠军。这说明电脑在海量数据存储和快速检索能力方面的强大。在另一些规则相对清晰 的领域,人工智能也在接近人类的水平。比如说话,相信 许多人已经试过苹果手机上的 Siri 和微软的"小冰",只 要你发音比较标准,它们基本上都能"听清"你的话语并 字正腔圆地回答。再比如开车,谷歌公司的无人驾驶车 已然在一些地方能够上路,因为事实证明它们可以很好 地遵守交通规则、根据不同的交通状况自主行驶。

上面的重点都是在软件,还有一些人工智能则致力 于"软硬结合",模仿人类的肢体动作。美国波士顿动力 公司令年年初刚刚展示了最新的人形机器人,它们有与 人相似的躯干和四肢,能够在各种环境中行走,摔倒了会自己爬起来,还能完成一些简单任务,比如自己开门 和搬箱子。

明天可能实现的

目前,人工智能在一些需要模糊识别的领域还面临 困难。比如辨识人脸,从五官差异上分辨不同人对我们

来说不算个事儿,但电脑就感觉很困难。人们可能还记 得去年微软推出的一项人脸识别应用"How-old",它屡屡在年龄上误判、在图片中没人的地方找出"幽灵脸", 给人们带来了不少欢乐

不过这方面正在取得进展,脸书公司的人工智能项 目负责人田渊栋对新华社记者说,脸书的人脸识别技术 已经做得比较好,"比如说拍张照片,然后就知道谁是谁"。正在研发的一个方向是可以问电脑各种问题,比如 照片在哪拍的、里面有几个人、都在干什么等,系统都将 能做出回答。

中国研究人员也在致力做出更复杂的人工智 能,检验方式颇具中国特色——高考。科大讯飞公司 董事长刘庆峰透露,他们正在研发"类人答题机器 人",目标是在3到5年之内让机器参加高考能考上"一本"。高考涉及学科多,除了客观题外还有大量的主观题,如果真能达成这个目标,又是人工智能一个里程碑。

去年年底在北京举行的世界机器人大会上, 有机器 人分别展示了踢足球、打乒乓等方面的运动能力。但是 很明显,它们还无法与人类选手相提并论,很大程度上 因为判断对手或队友的比赛意图是一大瓶颈。不过,在 RoboCup 等机器人足球赛中,机器人的水平也在不断提 高,该赛事的目标是,让机器人足球队在2050年能击败 人类世界冠军球队。

人工智能发展的一个理想目标是,把已实现的 各单项能力继续提高并集成起来,最终完成一个既 能听说读写,又会思考和行动的人工智能实体。近来 一领域的快速发展已让这个目标可以期待,英国 帝国理工学院的人工智能学者马克·戴森罗克说: "如果人工智能以这种速度发展下去,我们或许在未 来 10 到 20 年里就能看到电影《钢铁侠》中那个人工 智能助手贾维斯。

未来可以畅想的

如果说上面这些目标还属于有实现前景的科学范 畴,还有一些关于人工智能的讨论则似乎已进入了引人 畅想的哲学领域。

中国东南大学的科技哲学教授吕乃基在点评此次人 机大战时认为,人工智能进化之路与人类不同,即摆脱 了系统与环境的羁绊,不像人类大脑中的"智"往往为身 体所处世界中的"情"所累,如李世石可能受"为人类的 荣誉而战"等舆论影响。

"常有这样的议论,人工智能再聪明也没有情感,只 是机器而已;殊不知,人工智能之所求原本只是'智',而 非'情';或许正因为此,人工智能可能超越为情(包括形形色色的意识形态之争)所累的人的智能,"吕乃基说。 如此说来,人工智能倒像是在迈向中国古代文化中所说 的"太上忘情"的境界。

美国未来学家库兹韦尔在《奇点临近》一书中认为, .工智能的进步会不断加速, 聪明的机器会设计更聪明 的机器,这种自我强化最终会导致人工智能达到一个奇 点,成为远远超出人类智能水平的一种存在。美国天普 大学的计算机专家王培对此表示,如果真有电脑能走到那一步,"在我看已经不是'人工智能',而应该被称为 '人工袖灵'

那么,人工智能发展到最后会不会像科幻电影中的 "天网"那样反过来对人类形成威胁?虽然有一派观点如 王培认为现在忧心于防范这种情况没有意义, 但也有霍 金等不少人表示,要警惕人工智能。

塞尔曼在接受新华社记者采访时谈到了这方面情况:"所有的自动与半自动系统都需要这样的约 束,现在人工智能研究界对人工智能安全的研究很

新闻观察 >>

人类智慧守护者再度面临"破壁



3月9日,李世石(右)与"阿尔法围棋"创始人德米什•哈萨比斯(左)在赛后新闻发布会上握手

李世石输了。在举世瞩目的人工智能"阿尔法围棋" (AlphaGo)与过去十年中世界冠军头衔最多的人类围棋手 李世石的五番棋大战中,李世石输掉了第一盘。这个结果 震惊世界,借用著名科幻小说《三体》中的情节来形容,这 一个人类智慧守护者面临被"破壁"的危险。

在《三体》中,一些智力超群的人被选出保护人类,称为"面壁者",同时还有专门研究如何破解他们的"破壁人"。现实中,人类也一直自认为有特殊的智 慧,但近来人工智能的发展,让人类在诸多领域节节后退。比如在向来被认为是智力"试金石"的棋类比赛中,1997年电脑"深蓝"战胜了国际象棋世界冠军卡斯 帕罗夫,标志着人类在国际象棋中被"破壁"

电脑能够战胜人脑,与其不受情绪影响的计算风 "阿尔法围棋"因战胜欧洲围棋冠军樊麾而成 名,对于与"阿尔法围棋"下棋的感受,樊麾曾这样描 述:"我在采访时把它形容为一堵墙,这个墙的概念是 什么呢?就是它不动,你对它施展的任何压力它都会反 弹给你,你对它施加的所有力量,你对它所有的辱骂也好,对它所有的微笑也好,最后全反馈到你自己身上,这是我对'阿尔法围棋'的感觉。"由此看来,与之对战 的人类棋手还真有些像"面壁者"

在"阿尔法围棋"与李世石的首盘比赛中,棋界专家认为李世石一度占据优势,但后来因求稳心态走出 几步保守棋,最终被翻盘。电脑显然没有心态起伏,在 一盘获胜后也不会因此骄傲轻敌;但首轮失利可能 会给李世石带来巨大压力,从而影响他后面几盘的发 可以说,在围棋这项公认最难的棋类运动中,人类 智慧守护者也出现了将要被"破壁"的迹象。

不过需要说明的是,现在人工智能擅长的是初始 条件固定、规则边界清晰的领域,下棋就是典型例子。对于更为复杂和需要模糊识别的领域,比如辨别人脸 和判断情绪,电脑与人脑相比还有很大差距。毫不夸 一名稍微聪明点儿的人综合各种线索判断同 伴情绪的能力,现在都还是横亘在人工智能面前的高

《三体》作者刘慈欣应新华社记者之邀点评此次 人机大战时说:"人工智能要超越人类只是一种可能, 有可能在未来变为现实,但也面临着许多巨大的技术 障碍,这些障碍并不是一定能够被突破。

(本组图文均综合新华社)

日本"慰安妇"支援团体 要求政府接受联合国敦促

据新华社电(记者刘秀玲 沈红辉)日本"慰安妇" 支援团体"解决日军'慰安妇'问题全国行动"10日向 外务省提交请愿书,要求日本政府接受联合国敦促,认 直解决"尉安妇"问题。

"解决日军'慰安妇'问题全国行动"共同代表渡边 美奈表示,联合国消除对妇女歧视委员会认为,去年12 月日韩就"慰安妇"问题达成的一致并未考虑到受害者 的感受,"慰安妇"问题并未得到解决,该委员会的表态 意义重大。日本政府应予以重视并认真对待

联合国消除对妇女歧视委员会本月7日公布了对 日本执行《消除对妇女一切形式歧视公约》第七、八次合并报告的审议结果,用较大篇幅批评日本在"慰安妇"问题上的立场,敦促日本改正在"慰安妇"问题上的态度。

审议结果敦促日本确保其领导人、官员在"慰安妇" 问题上不再发表不负责任的言论,尊重受害者权利并由 官方正式道歉,在执行与韩国协议中确保认真听取幸存 受害者的意见并尊重受害者获知真相和要求正义的权 利,同时还应促使将有关"慰安妇"问题相关内容正确 写入教科书,确保学生和公众能够客观获知历史真相。

尼日利亚在建楼房倒塌 死亡人数升至 34 人

据新华社电 (记者张保平)当地警方9日证实,尼日 利亚最大城市拉各斯8日凌晨发生的在建楼房倒塌事件已造成34人死亡,13人受伤。

尼日利亚国家紧急事务管理局西南区新闻发言人 易卜拉欣对新华社记者说,搜救工作已于9日晚结束。 救援人员挖掘到了该栋建筑的最底层,死亡的34人全 部为在该建筑物内过夜的建筑工人,13名伤者已被送 往当地医院接受治疗

易卜拉欣说,警方仍在就事故原因进行调查。

拉各斯州警察局表示, 该项目的承包商泰沃已被 警方逮捕,正在接受调查。

当地时间8日凌晨4时30分,这栋位于拉各斯东部 正在建设中的5层建筑物突然倒塌,当时正在下大雨, 雷雨交加。